

高压快充下动力电池极化抑制与充电策略协同优化

徐群杰 夏福禄 李娜娜 *

山东劳动职业技术学院汽车工程系，山东 济南 250000

摘要：新能源产业快速发展，新能源汽车对动力电池快充性能需求愈发迫切，高压快充技术因缩短充电时间成为行业核心方向，但高压快充易引发电池极化效应，导致容量衰减、寿命缩短，阻碍其广泛规模化应用。研究聚焦二者协同优化，解析极化机制与关键影响因素，探寻高效抑制技术，科学合理构建兼顾快充效率与安全性的充电方案，研究成果可为优化高压快充系统、推动新能源汽车产业高质量发展提供重要技术参考。

关键词：高压快充；动力电池；极化抑制；充电策略；协同优化

0 引言

能源转型与绿色发展引领下，新能源汽车以低排放、高效率逐步取代传统燃油汽车，成为交通领域变革核心趋势，动力电池作为核心部件，充电速度与寿命直接关系用户体验与产业竞争力，高压快充技术提升电压缩短充电时间，缓解里程焦虑与充电焦虑，但高压大电流易引发电池内部极化。极化会打破电化学反应平衡，诱发局部过热、容量衰减，严重危及电池安全，探析高压快充下极化抑制与充电策略协同优化，化解二者矛盾，具有重要理论与实践价值。

1 高压快充下动力电池极化特性分析

1.1 动力电池极化的类型与表征

动力电池充放电时的极化，是电极表面与内部电化学反应和物质传输速率失衡的体现，具体分为欧姆极化、电化学极化及浓差极化三类，欧姆极化源于内部电子与离子传输阻力，含电极、电解质等组件固有电阻及界面接触电阻，与充电电流强度线性相关^[2]。电化学极化是电极表面电化学反应速率滞后电荷转移，导致电极电势偏离平衡电势，高压快充大电流会加剧这一滞后，浓差极化因充电时电极表面锂离子消耗与电解液补充速率失衡，浓度差异引发电势偏移，不同极化叠加影响电池充电性能与安全，可通过电极电势变化、温升速率、充电效率衰减等间接表征。

1.2 高压快充对极化产生的诱发机制

高压快充中，电压提升致电流密度增大，是极化加剧核心诱因，电荷传输时，大电流加速电极表面电荷积累，超出电化学反应承载，电化学极化快速累积，锂离子嵌入速率提升，电解液扩散与电极内迁移速率难匹配，浓差极化加剧。高压改变电解液电导率与电极界面阻

抗，增大欧姆极化阻力，叠加极化效应，极化焦耳热改变电池温度场，升温虽降界面阻抗，高温却加速电解液分解与电极老化，形成极化—温升—性能衰减恶性循环^[3]。

1.3 极化现象对动力电池性能的影响

极化累积会多维度劣化动力电池性能，充电效率上，极化引发的电势偏移增加能量耗散，部分电能以热能流失，实际与理论充电容量偏差扩大，充电效率下降，循环寿命上，长期极化加剧电极材料结构破坏，如正极溶出、负极锂枝晶析出，加速电解液分解老化，电池内阻攀升，循环寿命大幅缩减^[4]。安全性能层面，极化诱发的局部过热削弱热稳定性，热量未及时散出易诱发热失控，威胁使用安全，极化还会导致充放电电压平台波动，干扰新能源汽车动力输出平顺性。

2 动力电池极化抑制核心技术路径

2.1 电极材料结构优化技术

电极材料作为电化学反应的核心承载介质，结构特性深刻关联离子传输效率与电荷转移速率，是抑制极化的核心切入点，优化电极材料孔隙结构、搭建多级孔道体系，能够提升电解液浸润效果与锂离子扩散通道的顺畅度，进而缓解浓差极化，多孔纳米结构的正极材料应用可扩大电极与电解液的接触范围，提升电化学反应效率，削减电化学极化的累积效应^[5]。负极材料改性过程中，表面包覆技术可在材料表层形成防护层，阻滞电解液分解与锂枝晶滋生，减小界面阻抗，弱化欧姆极化与电化学极化的叠加作用，调整电极材料的粒径分布与晶体构型，能够提升材料的离子导电性能与电子导电性能，从本质上改善高压快充场景中的极化现象。

2.2 电解液体系改良策略

电解液承担锂离子传输载体功能，性能表现直接关联高压快充场景中的极化水平，高压快充场景下，电解液体系改良的核心导向在于提高离子电导率、拓展电化学稳定窗口及强化热稳定性，优化电解液溶剂配比，选取高介电常数、低粘度的溶剂组合，能够减小锂离子迁移阻力，提高离子传输效率，进而缓解浓差极化。功能性添加剂的引入是电解液性能改良的关键路径，离子液体添加剂的添加能够提升电解液高温稳定性，削减充电过程中电解液的分解程度，成膜添加剂的融入可在电极表面构筑稳定的固体电解质界面膜，减小界面阻抗，阻滞欧姆极化，高盐浓度电解液与新型电解质材料的研发，能够进一步拓展电解液的高压稳定区间，契合高压快充的工作诉求，降低极化现象的发生概率。

2.3 电池热管理系统协同调控

温度作为影响动力电池极化特性的关键环境要素，科学的热管理调控能够抑制极化现象的进一步发展，高压快充阶段，极化引发的焦耳热会造成电池温度上升，过高温度则会加快极化累积与性能衰退，热管理系统需达成控温与抑极化的协同效应。优化热管理系统结构设计，采用液冷、风冷与相变散热相结合的复合散热方案，能够提高散热效率，迅速散出极化引发的热量，将电池温度维持在最佳工作范围，基于电池实时温度反馈的动态热管理方案，可依据充电阶段的温度波动调整散热功率，规避过度散热或散热欠缺的情况，热管理系统与充电策略的协同联动，可在温度上升时适度调整充电电流，平衡快充效率与极化抑制，保障电池充电阶段的安全与稳定性能。

3 高压快充策略的优化设计

充电桩行业上游设备元器件主要包括充电设备、配电设备以及管理设备三类，充电桩的主要成本在于充电硬件设备，占比达90%以上，充电模块是充电桩的核心设备，其主要功能是将电网中的交流电转化成可以为电池充电的直流电，约占充电系统成本的40%左右。其中，IGBT功率器件是充电模块的关键组成部分，是在充电过程中起着电力转换与传输作用的核心器件，目前国内如士兰微、斯达半导、时代电气等都在积极布局IGBT，以实现国产替代，充电桩上游技术门槛低，产品差异化程度低，竞争尤其激烈，由于设备门槛低，充电桩整机制造商与元器件生产商、中下游的建造运营商也有部分重合，比如特锐德虽主要负责充电桩的运营，但也进行充电设备元器件的生产，普天新能源和特斯拉的业务也兼顾了充电桩的整机

制造和运营^[1]。

3.1 传统快充策略的局限性分析

传统高压快充策略多采用恒流-恒压模式，充电初期以恒定大电流推进，虽能加快充电进程，却易促成极化的快速累积，电池电压抵达设定阈值后切换至恒压阶段，充电电流随之逐步衰减，充电效率明显下滑，无法实现快充效率与极化抑制的有效平衡。传统快充策略对电池状态缺乏实时感知能力，未充分考量SOC、温度、内阻等关键参数的动态波动，沿用固定充电参数开展充电操作，在电池不同工作状态下易诱发过度极化或充电不充分的情况，电池SOC处于较高水平时，若持续保持较大充电电流，会进一步加剧极化，低温环境中，固定充电电流难以适配电池内阻增大的特性，导致极化与充电性能进一步劣化，传统快充策略的静态特征与单一属性，使其难以适配高压快充场景的性能诉求。

3.2 基于极化反馈的动态快充策略

基于极化反馈的动态快充策略将电池实时极化状态作为核心调控基准，借助对极化程度的精准捕捉与充电参数的动态适配，达成快充效率与极化抑制的协同效果，核心在于搭建精准的极化表征模型，采集充电过程中电池的电压、电流、温度等实时数据，融合电化学机理模型完成极化电压的估算，达成极化状态的实时追踪。依托极化反馈信号，运用自适应控制算法动态适配充电电流与电压，极化程度超出阈值时适度下调充电电流以阻滞极化累积，极化程度回落之后再逐步提升充电电流，确保快充效率不受影响，融合电池SOC阶段特性，低SOC阶段采用较大电流实现快速充电，高SOC阶段依托极化反馈动态缩减电流，能够进一步优化充电曲线，降低全充电过程中的极化损耗，强化充电性能与电池使用寿命。

3.3 多目标协同快充策略的构建

高压快充策略的优化过程需统筹快充效率、极化抑制、电池寿命与安全性等多重核心目标，搭建多目标协同快充策略成为提升整体性能的核心路径，依托多目标优化理论框架，该策略将快充时间最短化、极化程度最小化、寿命损耗最低化列为核心优化导向，构建多目标优化数学模型，解析各目标间的耦合关联特性，采用权重赋值策略协调不同目标的优先层级，充电初期侧重保障快充效率，充电后期侧重抑制极化、筑牢安全防线。运用智能优化算法对模型进行求解，获取适配性最优的充电电流-电压动态曲线，纳入电池全生命周期特性指标，依据电池老化演进状态动态适配优化目标权重与充电参数，使快充策略契合电池不同生命周期阶段的性能表现，达成长期维度上的多目标

协同适配，增强高压快充系统的综合运行效能。

4 极化抑制与充电策略协同优化机制

4.1 协同优化的核心逻辑与框架

极化抑制与充电策略的协同优化，核心逻辑在于破除两者各自独立的调控范式，构建极化状态感知—充电参数动态适配—抑制技术协同响应的闭环调控机制，达成二者深度耦合与协同增益的效果，协同优化框架的搭建需厘清三大核心模块——状态感知模块、决策调控模块及执行响应模块。状态感知模块依托传感器与专用算法，精准捕获电池极化状态、SOC、温度、内阻等多维度特征参数，决策调控模块以感知数据为基础，融合极化抑制技术特性与充电核心目标，借助优化算法输出最优充电参数与抑制技术调控方案，执行响应模块同步落实充电参数适配与极化抑制技术的协同运作，达成极化现象的精准管控与快充效率的高效保障，这一框架依靠各模块的协同联动，让极化抑制技术与充电策略形成相互适配、彼此支撑的良性互动，强化整体调控效能。

4.2 协同优化的关键耦合节点

极化抑制与充电策略的协同优化应紧扣关键耦合节点，达成调控资源的精准适配与高效调配，温度—电流耦合节点是核心环节，温度波动既为极化产生的伴生现象，也是左右极化程度的关键要素，协同调控热管理系统与充电电流，能够促成温度控制—极化抑制—电流优化的良性循环。SOC—极化耦合节点应依据电池SOC阶段特征，动态适配极化抑制力度与充电参数，SOC低阶段，极化抑制技术以提升离子传输效率为核心导向，充电策略侧重大电流快充，SOC高阶段，极化抑制技术聚焦强化散热与界面稳定性，充电策略以小电流抑制极化为核心诉求，电池老化状态—协同参数耦合节

点需关联电池老化演进状态，适配极化抑制技术的调控强度与充电策略的优化导向，保障协同优化效能覆盖电池全生命周期。

4.3 协同优化系统的验证与适配

协同优化系统的实用效能需依托多场景验证与动态适配完成落地推广，构建多维度验证体系涵盖实验室模拟验证与实车应用验证，实验室验证环节通过搭建高压快充模拟平台，复现不同温度、SOC水平及老化程度对应的充电场景，检测协同优化系统在极化抑制、快充效率、寿命损耗等方面调控效能，实车验证通过新能源汽车搭载协同优化系统开展路试，收集实际行驶与充电过程中的相关数据，核验系统在复杂实际场景下的稳定性能与可靠性。动态适配机制的搭建围绕协同优化参数展开，针对不同电池类型的极化特性差异，适配协同优化算法与调控参数设置，结合不同应用场景的充电诉求，优化目标权重分配与调控逻辑设计，赋予协同优化系统广泛适配能力，助力其规模化落地推广。

5 结语

高压快充技术是新能源汽车产业发展的关键，极化抑制与充电策略的协同优化是提升其性能的核心，本文解析高压快充下动力电池极化的特性与诱发机制，探析电极材料优化、电解液改良、热管理调控等极化抑制路径，构建基于极化反馈的动态与多目标协同快充策略，搭建二者协同优化机制。研究证实，深度协同可有效平衡快充效率与极化抑制，提升电池充电安全性与寿命，未来随智能算法与材料技术发展，需深化协同优化理论研究，提升状态感知精准度与调控智能化，推动高压快充技术向更高效安全可靠迈进，为新能源产业高质量发展提供坚实技术支撑。

参考文献：

- [1] 杨阳.充电桩：高压快充带来发展新机遇[J].股市动态分析,2022,(09):54-55.
- [2] 李书国,艾亮,贾明,等.基于电化学热耦合模型的锂离子动力电池极化特性[J].中国有色金属学报,2018,28(01):142-149.
- [3] 左小勇.基于模糊控制的锂离子动力电池快速充电法研究[J].襄阳职业技术学院学报,2024,23(05):84-89.
- [4] 徐柏兴,路高磊,王景松,等.电动汽车低压蓄电池自充电策略优化[J].汽车电器,2021,(01):23-24.
- [5] 杨帆.新能源汽车高压快充解决方案探索[J].汽车维护与修理,2025,(08):120-122.

作者简介：徐群杰（1990.09—），男，汉，江苏宿迁人，硕士，副教授，主要研究方向为新能源汽车技术、智能网联汽车技术。

通讯作者：李娜娜（1992.03—），女，汉，山东诸城人，大学本科，讲师，主要研究方向为新能源汽车技术。